

Государственное бюджетное учреждение дополнительного образования
Республиканский детский оздоровительно-образовательный центр туризма,
краеведения и экскурсий

Музей истории развития образования Республики Башкортостан

В. С. Агте

**Использование интернета
при подготовке экспозиций школьных музеев**

Часть II

Уфа
2020

Мы продолжаем разговор об использовании интернета в работе с материалами школьных музеев. Сейчас мы смотрим, как интернет может помочь разобраться в наградной системе СССР и Российской Федерации, поможет не допустить грубых ошибок при подготовке экспозиции.

Исследование с помощью интернета наград участников Великой Отечественной войны: фронтовиков и тружеников тыла.

Как показывает практика, в экспозициях школьных музеев, да и в печатных материалах о ветеранах Великой Отечественной войны встречается много ошибок, касающихся государственных наград. Это и неправильный порядок расположения и перечисления наград, и ошибки в названиях орденов и медалей, и незнание некоторых особенностей в применении наград. Использование имеющейся в интернете информации помогло бы избежать большинства таких ошибок.

Так, очень много ошибок в расположении и перечислении государственных наград: орденов и медалей, хотя это строго регламентировано соответствующими юридическими актами СССР и Российской Федерации.

Правда, здесь есть некоторые тонкости, так как правила ношения наград иногда менялись по мере учреждения новых орденов и медалей, общий порядок расположения наград тоже менялся, наконец, после 1991 года появились награды Российской Федерации, но ношение наград СССР не было запрещено, у одного и того же человека могло быть сочетание старых и новых наград, что ещё более усложнило наградную систему и, в частности, порядок расположения и перечисления наград.

Поэтому, размещая награды при создании экспозиции, делая перечень наград того или иного человека нужно обращать внимание, о каком времени рассказывает данная экспозиция или документ: если человек погиб на фронте или умер в тылу до 1943 года, это одно, в 1943-1945 (1946) – другое, до 1985 – третье, после 1986 – четвёртое, после 1991 (1992) – пятое. В каждом случае могут проявиться свои особенности.

Пойдём вглубь от сегодняшних дней в прошлое.

Итак, сделаем поисковой системе запрос:

Государственные награды.

Как обычно, на одном из первых мест списка ресурсов будет статья из Википедии:

Государственные награды Российской Федерации

https://ru.wikipedia.org/wiki/Государственные_награды_Российской_Федерации

В ней имеется весьма подробная информация о наградной системе современной России, о российских орденах и медалях, но главное, что в ней

есть, это ссылки на официальные документы и другие ресурсы. Так имеется активная ссылка:

Официальный сайт «Государственные награды Российской Федерации»,

перейдя по которой находим:

Государственные награды Российской Федерации
(<http://award.gov.ru/>)

На этом сайте можно найти самую полную информацию о наградной системе Российской Федерации, описания и статуты орденов и медалей. Представлен здесь и основной документ, определяющий порядок ношения наград:

Положение о государственных наградах Российской Федерации
(<http://award.gov.ru/pol.html>)

где в пункте **V. Ношение государственных наград** в подпункте д) говорится: «При ношении орденов СССР и медалей СССР, предназначенных для ношения на колодках, с орденами Российской Федерации и медалями Российской Федерации ордена СССР размещаются после орденов Российской Федерации, медали СССР – после медалей Российской Федерации (Подпункт в редакции Указа Президента Российской Федерации от 12.04.2012 г. N 433)».

И далее: «... ж) на правой стороне груди носятся:

- ✓ знак ордена Святой великомученицы Екатерины на банте;
- ✓ знак отличия "За благодеяние";
- ✓ знак отличия "За безупречную службу";
- ✓ нагрудный знак к почетному званию Российской Федерации;
- ✓ знаки орденов СССР, предназначенные для ношения без колодок, и
- ✓ нагрудные знаки к почетным званиям СССР и РСФСР.

(Подпункт в редакции Указа Президента Российской Федерации от 03.05.2012 г. N 573)».

На этом же сайте размещён:

Указ Президента РФ от 7 сентября 2010 г. N 1099 «О мерах по совершенствованию государственной наградной системы Российской Федерации»,

в котором приведён перечень орденов, медалей, почётных званий, которые входят в государственную наградную систему Российской Федерации. Кроме того, в нём говорится: «3. Установить, что юбилейные медали Российской Федерации, награды, учреждаемые федеральными органами государственной

власти и иными федеральными государственными органами, органами государственной власти субъектов Российской Федерации, общественными и религиозными объединениями, не являются государственными наградами Российской Федерации».

Из этого **Указа** следует, что после его вступления в силу медали «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», «60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», «65 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» и ряд других больше не являются государственными наградами Российской Федерации, что необходимо учитывать при подготовке экспозиций и перечней государственных наград ветеранов. Подробнее об этом можно узнать из статьи в Википедии:

Государственные награды Российской Федерации

https://ru.wikipedia.org/wiki/Государственные_награды_Российской_Федерации,

где также присутствуют ссылки на многие полезные ресурсы по наградной теме.

Теперь же перейдём собственно к наградам СССР.

Сделаем запрос:

Ордена и медали СССР

Одним из первых в открывшемся списке ресурсов будет сайт:

Ордена и медали СССР

<http://mondvor.narod.ru/>

Он очень подробно рассказывает о каждом ордене и каждой медали наградной системы СССР.

Так в разделе **Ордена** к каждому ордену приведён его Статут, где описывается, за какие заслуги производится награждение данным орденом, а также указывается его старшинство в иерархии орденов, определяющее порядок его ношения.

Например:

1) Из Статута ордена Ленина: «Орден Ленина является высшей наградой СССР за особо выдающиеся заслуги в революционном движении, трудовой деятельности, защите социалистического отечества, развитие дружбы и сотрудничества между народами, укреплении мира и иные особо выдающиеся заслуги перед Советским государством и обществом.

Носится орден Ленина на левой стороне груди и располагается перед другими орденами и медалями».

2) Из Статута ордена Октябрьской революции: «Орденом Октябрьской Революции награждаются граждане СССР, предприятия, учреждения,

организации и другие коллективы трудящихся, воинские части и соединения, а также республики, края, области и города. Данным орденом могут награждаться и иностранные граждане.

Орден Октябрьской Революции носится на левой стороне груди и располагается после ордена Ленина». То есть этот орден занимал вторую ступень по старшинству в иерархии советских орденов.

3) Из Статута ордена Красного Знамени: «Орден Красного Знамени учрежден для награждения за особую храбрость, самоотверженность и мужество, проявленные при защите социалистического Отечества. Орден Красного Знамени носится на левой стороне груди и при наличии других орденов СССР располагается после ордена Октябрьской Революции».

4) Из Статута ордена Красной Звезды: «Орден Красной Звезды учрежден для награждения за большие заслуги в деле обороны Союза ССР как в военное, так и в мирное время, в обеспечении государственной безопасности.

Орден Красной Звезды носится на правой стороне груди и при наличии других орденов располагается после ордена Отечественной войны II степени».

5) Из Статута ордена Славы: «Орденом Славы награждаются лица рядового и сержантского состава Красной Армии, а в авиации и лица, имеющие звание младшего лейтенанта, проявившие в боях за Советскую Родину славные подвиги храбрости, мужества и бесстрашия.

Орден Славы состоит из трех степеней: I, II и III степени. Высшей степенью ордена является I степень. Награждение производится последовательно: сначала третьей, затем второй и, наконец, первой степенью.

Орден Славы носится на левой стороне груди и при наличии других орденов СССР располагается после ордена “Знак Почета” в порядке старшинства степеней».

И так по каждому ордену. Кроме того, на сайте (в разделе про орден Ленина) содержится указание на основании какого документа, ордена, до 1943 года носившиеся на левой стороне груди, стали носиться на правой: «Указом от 19 июня 1943 года устанавливался порядок ношения орденов, имевших форму звезды, на штифтах на правой стороне груди, а орденов, имевших овальную или круглую форму – на левой стороне груди на пятиугольных колодках, обтянутых лентой ордена. Одновременно, ввиду резкого увеличения количества орденов СССР и числа награждений, ввели ношение планок с лентами взамен орденов».

Сделаем запрос:

Указ от 19 июня 1943 года

Получаем:

**Указ Президиума Верховного Совета СССР от 19 июня 1943 года
«Об утверждении образцов и описания лент к орденам и медалям СССР
и правил ношения орденов, медалей, орденских лент и знаков отличия»**

http://www.libussr.ru/doc_ussr/ussr_4435.htm

В частности, Указ устанавливает правила ношения орденских лент на планках: «Ленты орденов и медалей располагаются на планках справа налево в следующем порядке: орден Ленина, орден Красного Знамени, орден Суворова I степени, орден Кутузова I степени, орден Суворова II степени, орден Кутузова II степени, орден Суворова III степени, орден Кутузова III степени, орден Александра Невского, орден Отечественной Войны I степени, орден Отечественной Войны II степени, орден Трудового Красного Знамени, орден Красной Звезды, орден «Знак Почета», медаль «За отвагу», медаль «За боевые заслуги», юбилейная медаль «XX лет РККА», медаль «За трудовую доблесть», медаль «За трудовое отличие», медаль «Партизану Отечественной войны» I степени, медаль «Партизану Отечественной войны» II степени, медаль «За оборону Ленинграда», медаль «За оборону Одессы», медаль «За оборону Севастополя», медаль «За оборону Сталинграда».

Естественно, что в Указе перечислены лишь ордена и медали (и их ленты), существовавшие на момент издания Указа. Впоследствии, с учреждением новых наград произойдут изменения в иерархии наград и, соответственно, в порядке их размещения, что найдёт своё отражение в Статуте каждого вновь учреждённого ордена и Положении о каждой вновь учреждённой медали.

Далее перейдём к разделу **Медали** указанного сайта.

Здесь описание медали, за какие заслуги производится награждение данной медалью, порядок её ношения и т. д. называется не Статут, а Положение о медали.

1) Из Положения о медали «За отвагу»: «Медаль «За отвагу» учреждена для награждения за личное мужество и отвагу, проявленные при защите социалистического Отечества и исполнении воинского долга.

Медаль «За отвагу» носится на левой стороне груди и при наличии орденов и других медалей СССР располагается после орденов».

То есть, медаль «За отвагу» – высшая в иерархии советских медалей.

2) Из Положения о медали Ушакова: «Медаль Ушакова учреждена для награждения за мужество и отвагу, проявленные при защите социалистического Отечества на морских театрах, как в военное, так и в мирное время.

Медаль Ушакова носится на левой стороне груди и при наличии других медалей СССР располагается после медали «За отвагу».

3) Из Положения о медали «За боевые заслуги»: «Медаль «За боевые заслуги» учреждена для награждения за активное содействие успеху боевых действий, укрепление боевой готовности войск.

Медаль «За боевые заслуги» носится на левой стороне груди и при наличии других медалей СССР располагается после медали Ушакова».

4) Медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» награждались все военнослужащие и лица вольнонаемного штатного состава, принимавшие в рядах Красной Армии, Военно-Морского

Флота и войск НКВД непосредственное участие на фронтах Отечественной войны или обеспечивавшие победу своей работой в военных округах; все военнослужащие и лица вольнонаемного штатного состава, служившие в период Великой Отечественной войны в рядах действующей Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД, но выбывшие из них по ранению, болезни и увечью, а также переведенные по решению государственных и партийных организаций на другую работу вне армии.

«Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»» носится на левой стороне груди и при наличии других медалей СССР располагается после медали «За оборону Советского Заполярья».

5) Медалью “За победу над Японией” награждаются все военнослужащие и лица вольнонаемного штатного состава частей и соединений Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД, принимавших непосредственное участие в боевых действиях против японских империалистов в составе войск 1-го Дальневосточного, 2-го Дальневосточного и Забайкальского фронтов, Тихоокеанского флота и Амурской речной флотилии; военнослужащие центральных управлений НКО, НКВМФ и НКВД, принимавшие участие в обеспечении боевых действий советских войск на Дальнем Востоке.

«Медаль «За победу над Японией» носится на левой стороне груди и при наличии других медалей СССР располагается после юбилейной медали «Сорок лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

б) Медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» награждаются: рабочие, инженерно-технический персонал и служащие промышленности и транспорта; колхозники и специалисты сельского хозяйства; работники науки, техники, искусства и литературы; работники советских, партийных, профсоюзных и других общественных организаций - обеспечивших своим доблестным и самоотверженным трудом победу Советского Союза над Германией в Великой Отечественной войне.

Медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» носится на левой стороне груди и при наличии других медалей СССР располагается после медали «За освобождение Праги».

И так по каждому ордену и по каждой медали.

То есть место каждого ордена и каждой медали строго определено Статутом или Положением, и при размещении наград или соответствующих лент в экспозиции, а также при перечислении наград ветерана необходимо придерживаться установленного законом порядка.

Характерные ошибки при оформлении экспозиций школьных музеев

Необходимо отметить и характерные ошибки, допускаемые при перечислении наград того или иного ветерана.

Например, приходилось встречать в перечнях наград ветеранов, что такой-то, или такая-то награждены медалью «За доблестный труд». Но такой

медали не было в наградной системе СССР. С похожим названием были три медали:

«За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», учреждённая Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 июня 1945 года; юбилейная медаль «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина», учреждённая Указом Президиума Верховного Совета от 5 ноября 1969 года; похожая по названию медаль «За трудовую доблесть», учреждённая Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 декабря 1938 года. Причём один и тот же человек мог быть награждённым всеми тремя медалями.

При сокращённом наименовании наград возникает путаница, поэтому необходимо указывать полное официальное название награды, сверяясь с выложенными в интернете документами.

Награждение орденом Отечественной Войны в связи с 40-летием Победы в Великой Отечественной войне

Необходимо сказать об особом характере ордена Отечественной войны.

Из статута ордена: «Орденом Отечественной войны награждаются лица рядового и начальствующего состава Красной Армии, Военно-Морского Флота, войск НКВД и партизанских отрядов, проявившие в боях за Советскую Родину храбрость, стойкость и мужество, а также военнослужащие, которые своими действиями способствовали успеху боевых операций наших войск.

Награждение орденом Отечественной войны производится Указом Президиума Верховного Совета СССР. Орден Отечественной войны состоит из двух степеней: I и II степени. Высшей степенью ордена является I степень. Степень ордена, которым удостоивается награждаемый, определяется Указом Президиума Верховного Совета СССР.

Награждение орденом Отечественной войны может быть повторяемо за новые подвиги и отличия».

Орден Отечественной войны был высокой наградой и ценился фронтовиками, но в канун празднования 40-летия Победы 11 марта 1985 года появился

Указ Президиума Верховного Совета СССР «О награждении орденом Отечественной войны активных участников Великой Отечественной войны 1941-1945 годов»:

<http://docs.cntd.ru/document/901973836> ,

согласно которому подлежали награждению орденом Отечественной войны все активные ее участники, в том числе партизаны и подпольщики. При этом все маршалы, генералы, адмиралы, кавалеры любых орденов и медалей: «За отвагу», Ушакова, «За боевые заслуги», Нахимова, «Партизану Отечественной войны», полученных в годы войны, а также инвалиды Отечественной войны

награждались орденом I степени. Фронтовики, не вошедшие в эти категории, награждались орденом II степени.

Награждение теперь производилось не Указом Президиума Верховного Совета СССР, а лишь от его имени:

«2. Награждение орденом Отечественной войны I степени и орденом Отечественной войны II степени активных участников Великой Отечественной войны производится от имени Президиума Верховного Совета СССР Министром обороны СССР, Председателем Комитета государственной безопасности СССР, Министром внутренних дел СССР».

«Конечно, нельзя было уравнивать орден Отечественной войны, полученный в годы войны, с юбилейным вариантом этой награды. Конструкция юбилейных орденов была максимально упрощена (цельноштампованные), все золотые детали были заменены серебряными позолоченными» (описание юбилейного ордена здесь:

<http://mondvor.narod.ru/OPatWar7.htm>

Определить, когда тот или иной ветеран был награждён орденом (орденами) Отечественной войны несложно. Если человек, награждённый этим орденом, скончался до 1985 года, то орден (ордена) получен(ы) за боевые заслуги в годы Великой Отечественной войны. Если ветеран после 1985 года имел один орден Отечественной войны, то этот орден получен в 1985 году в связи с 40-летием Победы, поскольку, если он в годы войны уже был награждён орденом Отечественной войны, то в 1985 году его бы наградили этим орденом (причём I-й степени) во второй раз, и он имел бы минимум два ордена Отечественной войны.

Вышеизложенное позволяет с помощью интернета разобраться с наградами ветеранов Великой Отечественной войны, о которых рассказывает экспозиция школьного музея, привести экспозицию и подписи к ней в соответствие с правовыми актами СССР и Российской Федерации, по-новому взглянуть на боевой и трудовой подвиг ветеранов.